

精准资助 助学圆梦

——永川区构建新时代全学段发展型资助工作体系纪实

渝西都市报记者 张玲 吕薇

近年来,永川区认真落实国家资助政策,以精准促公平,以济困促发展,构建起覆盖全学段、多元一体化、支撑发展型的资助工作体系。2021年至今,累计投入资金5.7亿元,资助各类学生40万余人次顺利完成学业,实现应助尽助、精准资助,无一名学生因贫失学,无一个家庭因学返贫。

规范化管理 织密资助网

“生源地贷款实在是太好,极大地减轻了家里的经济压力,让我能安心上学。”今年刚考上重庆护理职业学院的学生管帮鑫告诉记者,为了减轻家里的经济压力,他申请了生源地信用助学贷款,并成功申请到1.6万元助学金。

为了帮助困难家庭学子缓解经济压力、顺利进入大学校园,永川区严格执行国家和重庆市学生资助政策,结合实际制定下发各学段资助方案。将困难学生资助资金纳入财政预算,每年优先保障资金1100余万元,每年投入500万元自主实施义务教育营养改善计划,最大限度惠民利民。

“我们细化了申报、认定、审核、公示、发放、建档的全流程工作规范,指导学校落实点对点告知制度、中职学生考勤制度等,落实资助资金专款专用,让过程管理更加规范高效。”永川区教委学生资助与卫生保健中心主任邓常莲告诉记者,同时,建立起完备的督考制度,会同审计、纪检等部门,采取抽访、督查、考核等方式开展督查,将学生资助纳入对学区和学校的年度考核内



永川区教育基金会成立



民营企业开展助学活动

(本组图片为资料图)

容,强化学生资助工作跟踪问效,形成学生资助工作的强大合力。

精准化识别 用活数据库

“我们在充分用好全国、全市两级资助系统,指导督促学校及时更新维护全国和重庆市两级学生资助系统信息的基础上,还在‘一门受理、协同办理’救助平台上开通区教委、学区、学校三级工作端口,共享查询民政、残联、乡村振兴等部门实时数据,为资助系统贫困学生信息数据库提供有效补充。”邓常莲说。

近年来,永川区在全国首创“一门受理、协同办理”救助平台,集成民政、扶贫、慈善、教育等贫困救助信息体系,实现“一张网”下活扶贫济困“一盘棋”。率先开发“一表通”智能报表系统,并在全区各部门、各镇街常态运行,实现部门共治、基层减

负、群众便捷的目标。开通学生资助“绿色通道”,运用网络大数据筛查技术,简化办理手续,提高资助效率。协调财政等部门打通资助服务“最后一公里”,2024年春季全面实现义务教育生活补助、高中助学金、中职奖学金、助学金“一卡通”发放,减少资金流转环节,打造有温度、有速度的“阳光资助”。

聚多方合力 资助全覆盖

永川区关工委、共青团永川区委于7—9月联合开展了2024年永川区“希望工程·圆梦行动”公益助学活动。

2024年关爱基金扶智助学公益行动中,为2024年录取的永川籍家庭经济困难本科大学生、部分需要继续资助的大学生以及捐助人意愿定向资助的学生提供帮助。

目前,永川区已实现各个学段、公办民

办学校、家庭经济困难学生“三个全覆盖”,并在实施国家政策基础上,落实“兜底”要求。近三年,各级各类学校提取事业收入6078万元用于学生资助。民政、共青团、政协、慈善总会、残联等部门积极参与困难学生资助,3年来各部门累计投入资金1325万元,资助贫困学生3700余人次。同时,教委与政协、共青团、慈善总会等部门和社会团体建立联动信息互通机制、互相对比数据,避免重复资助,最大限度扩大资助面。

此外,各级各类爱心基金合力支持本地贫困学子。自2023年9月永川区教育基金会成立以来,连续两年开展“同心永伴·民企圆梦”助学活动,募集善款300万元,资助困难学生1000余名。仙龙、朱沱、吉安等镇街引导乡土企业、成功人士、乡贤纷纷付出善举,相继设立“陈春教育基金”“范生高教育基金”等,尊师重教、助学圆梦在永川大地蔚然成风。

永川区首届幼儿园保育员基本功大赛举办

本报讯(渝西都市报记者 张玲)近日,由永川区教委主办的全区首届幼儿园保育员基本功大赛在红星幼儿园云谷园区举行,8大教研片区初选的17名保育员参赛。

本次大赛分为保育基础知识测试、情景模拟实操、答辩三个部分。保育基础知识测试以闭卷笔试的方式进行,检测选手对清洁消毒、营养膳食、健康观察、生活照

料、安全保护到配班配教、家园沟通等保育知识的掌握状况。“情景模拟实操”“答辩”主要考验参赛选手们的专业基本功以及迅速反应、妥善处理的能力。

此次保育专业技能大赛旨在通过比赛达到以赛促学、以赛提质的目的,不断提升保育员队伍整体素质,力促永川学前保育教育质量提升。

“思政元素”融入一日保教

——临江幼儿园党支部创新“党建+思政”深度融合模式

渝西都市报记者 吕薇 通讯员 刘悦文/图



近年来,临江幼儿园党支部紧紧围绕立德树人根本任务,坚持“小小故事、天天精彩”的办园理念,以“红心照初心、红心映童心”两大主线为抓手,多途径将思政“融入、嵌入、渗入”幼儿教育,探索出了一条崭新的学前思政教育发展之路。

课程是思政育人的主阵地。为充分发挥课程育人的作用,临江幼儿园党支部结合幼儿的年龄特点,将思政启蒙教育融入园本课程体系。利用幼儿园周边的环境资源、社会资源及园内可利用的资源,加强课程园本化建设。各班教师根据本班幼儿的年龄特点和实际发展情况,从不同育人角度去构建符合本班幼儿年龄特点的班本化思政教育课程,把握好“一日生活皆课程”的教育契机,用融入式、嵌入式、渗入式等教育方式,将“社会主义核心价值观”融入幼儿园的一日保教,形成

社会主义核心价值观思政启蒙课程体系。

活动是思政育人的有效载体。作为全国足球特色幼儿园的临江幼儿园,将思政启蒙教育融入足球特色活动,分年龄段开展熟悉球性球感、提升运控球技术和1对1进攻及防守等幼儿足球教学。开展绘画拓印,培养幼儿的观察力、创造力、审美情趣,提高综合文化素养和爱国情怀,浸润孩子的“中国心”。同时,临江幼儿园党支部通过常年开展“我的好妈妈”感恩活动、“劳动最光荣”体验活动以及“童声唱祖国”合唱比赛等多项德育活动,将幼儿园党建与德育有机结合,培养幼儿爱国爱家、感恩知礼、勤劳节俭、责任担当意识,为幼儿终身学习和可持续发展奠定坚实基础。

一直以来,临江幼儿园坚持以“支

部抓品牌深化、党员抓工作创新”为党建工作主线,创新实施“党建+N”工作模式,力促党建与保教工作深度融合,积极打造有内涵、有温度、有特色的高品质幼儿园,形成“功能融合、制度融合、力量融合、载体融合”的发展格局,为办好人民满意的高品质学前教育赋能增效。

“思政教育融入一日保教活动,有助于形成知识习得、能力培养、价值塑造协同成长的育人格局,以实现人才多维度、全方位的发展。”临江幼儿园党支部书记范梅表示,下一步,我们将继续把思政工作与幼教发展深度融合,以丰富多彩的形式和内容,引导幼儿树立正确的世界观、人生观和价值观,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

图为临江幼儿园师生代表走进亮哥养老中心开展志愿服务。